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Fran šuklje: Habsburško vprašanje. 
Takoj po Karlovem povratku iz Švice 

na Ogrsko je izgledalo, da njegov ponovni 
puč ni nič druzega kakor obupen poskus 
priti zopet do prestola na Ogrskem za vsa-
ko ceno, in prevladovalo je mnenje, da bo 
v slučaju neuspeha z odstranitvijo njegove 
osebe odstranjena iz Srednje Evrope tudi 
vsaka nevarnost za mir v Srednji Evropi. 

To mišljenje je prevladovalo očividno 
tudi v Zapadni Evropi in velika antanta je 
izrekla Horthyju indirektno svojo pohvalo, 
ker je sam preprečil Karlov poskus. Vsled 
prvega nastopa velike antante je prišlo do 
navskrižja med veliko in med malo antan-
to, katere zahteve so bile in so še mnogo 
dalekosežnejše: odstranitev Habsburžanov 
sploh, anuliranje njihovih pravic do ma-
žarskega prestola, razorožitev Mažarske 
ter povračilo mobilizacijskih stroškov. 

Prvotno nesoglasje med veliko in ma-
lo antanto je dalo povod najrazličnejšim 
političnim kombinacijam. Rahlo prijema-
nje Habsburžanov od strani velike antante 
se je dalo tolmačiti tako, da Karel ni prišel 
na Ogrsko le iz svojega nagiba ali pa pod 
vplivom svoje energične soproge, ampak 
da stoje za njim vplivni krogi v Franciji in 
v Angliji, ki zasledujejo poleg monarhisti-
čne restavracije na Mažarskem tam še svo-
je posebne politične cilje. 

Iz oklevanja Rumunije in popuščanja 
češke vlade se je dalo zopet sklepati, da je 
obstoj male antante resno ogrožen. Vse te 
okolnosti pa so mogle v ogrskih vladnih 
krogitt'vzbujati upanje, da se ji bo posre-
ii lo z italijansko pomočjo krizo srečno pre-
boleti in rešiti vsaj na videz svojo neodvis-
nost v volitvi novega kralja. 

Te kombinacije je popolnoma pre-
vrgel najnovejši korak velike antante v 
Pešti, ki se ie odločila pristati na zahtevo 
nMledstvenih držav po odstranitvi Habs-
buržanov sploh. Ta korak velike antante je 
izredno velike vnanjepolitične važnosti, 
ker Je ž njim premosteno prvotno nesoglas-
je med veliko in malo antanto, drugič pa 
je Mažarski za enkrat odvzeta možnost, 
braniti se še nadalje proti enodušni zahte-
vi zaveznikov po odstranitvi Habsburžanov 
sploh. 

Kakor izgleda, se bodo Mažari antanti 
udali. Vsaj delajo se tako. Ogrski politiki 
dobro vedo, da je vsled zadnjega koraka 
velike antante v Pešti prešla politična ini-
ciativa v rešitvi habsburškega vprašanja iz 
rok male antante v roke zapadnih velesil 
in da jim bo težko mogoče še nadalje iz-
igravati Italijo proti mali antanti oziroma 
proti Jugoslaviji. Zato je sklenil, kakor po-
roča »Neue Freie Presse« ogrski ministr-
ski svet 31. oktobra važne odločitve: Ogr-
ska vlada ugotavlja, da ima Ogrska kot su-
verena država sicer edina pravo izvoliti si 
svojega kralja, priznava pa, da je habsbur-
ško vprašanje mednarodnega pomena in 
da je treba pri njegovi rešitvi poslušati 
tudi mednarodne činitelje. Ozirati se je 
treba pri njegovi rešitvi na evropski mir.« 

Če se zamislimo v mažarsko politično 
psiho, si lahko predstavljamo, kako težak 
je moral biti ta sklep za ogrsko vlado in 
ni dvoma, da bodo poskušali najti kakršen-
koli izhod iz te politične zagate. Že se po-
javljajo glasovi, ki pravijo, da more dobiti 
odstavitev Habsburžanov mednarodno ve-
ljavnost le tedaj, ako jo odobri ogrski par-
lament v zakoniti obliki. Ogrski legitimi-
sttčni krogi so mnenja, da je v parlamentu 
pač protikarlistična, težje pa da bi bilo do-
biti protihabsburško večino, ker je v tem 
slučaju prav občutno angažiran tudi Hor-
thy osebno (njegova hči je omožena s si-
nom bivšega nadvojvode Friderika). Ta 
boj bo eden najtežjih notranjih bojev na 
Ogrskem, ker se dotika mažarske notranje 
neodvisnosti in mnogih zasebnih interesov 
danes odločilnih mož in ne bi se čudili, če 
bi se rodil iz tega boja popolnoma nov po-
litičen režim na Mažarskem. 

Izpremenjeno držanje velike antante 
v habsburškem vprašanju bo mogoče dove-
dlo tudi malo antanto do revizije njenih za-
htev in do prilagodenja na zahteve zapad-
nih velesil. Rumunski poslanik v Belgradu 
8- Diamandi je pri predaji rumunske note 

naši vladi že izjavil, da hoče Rumunija po-
stopati v soglasju i z veliko i z malo an-
tanto. To znači, da namerava Rumunija 
prevzeti neko posredovalno vlogo, dokler 

Kralj priseže na 
Belgrad, 2. okt. (Izv,) Danes od 10, ure 

dopoldne do 1. popoldne se je pod pred-
sedstvom kralja Aleksandra vršil kronski 
svet, na katerem se je sklenilo, da se v so-
boto, 5. t. m. ob 10. uri dopoldne vrši seja 
narodne skupščine, na kateri bo kralj 

Detroni?acya 
Belgrad, 2. novembra. (Izvirno) Na 

današnjem kronskem svetu so sklepali o 
odgovoru velike entente naši vladi. Naša 
vlada je odgovorila na noto, da jemlje na 
znanje, da je vsa habsburška rodbina pro-
glašena za detronizirano. Vlada je nada-
lje zahtevala, da se mora vsekako izvesti 
razorožitev Madžarske pod nadzorstvom 
velike in male entente. Če bi se tej za-
htevi ne ugodilo, bo mala ententa sporaz-
umno našla način, da izvede to zahtevo 
sama. Sklenilo se je tudi, da ostanejo vo-
jaške odredbe v veljavi, dokler spor z 
Madžarsko ne bo končan. 

Pariz, 1. nov. Agence Havas javlja: V 
pretečenem konfliktu med malo entento in 
Madžarsko zaradi poizkusa razkralja Kar-
la ni nobene izpremembe. Veleposlaniška 
konferenca je sklenila, naj se izvrši v Bu-
dimpešti demarša, da se zahteva izjava od-
povedi za vse Habsburžane, ki se je zahte-
vala že meseca februarja 1, 1920 in mese-
ca aprila 1. 1921. Mali ententi naj se na-
znani ta sklep in naj se ii svetuje, prepu-
stiti zaveznikom skrb za varstvo miru v 
Srednji Evropi na podstavi mirovnih po-
godb. 

Pariz, 1. nov. »Tcmps« javlja: Vele-
poslaniška konferenca bo jutri sklepala o 
kraju internacije razkralja Karla. 

Budimpešta, 2. nov. (Izv.) Na demaršo 
velike antante se je mažarska vlada obve-
zala, da bo zakonitim potom izvedla detro-
nizacijo Karla. To se bo zgodilo še ta teden. 

Budimpešta, 2. nov. Na današnji seji 
stranke malih poljedelcev je izjavil ministr-
ski predsednik grof Bethlen, da bo na ju-
trišnji seji narodne skupščine predložil v 
odobrenje — vsekakor deloma vsled pri-
tiska ententnih velesil — nastopni zakon-
ski načrt: »Zakonski načrt o prenehanju 
vladarskih pravic kralja Karla IV. in pre-
stolonasledstva Habsburžanov. § 1. Vla-
darska pravica kralja Karla IV. je ukinje-
na. §. 2 Pragmatičn sankcija, zapopadena 
v zakonskih členih 1 in 2 iz leta 1723 ter 
določbe o pravicah prestolonasledstva 
avstrijske hiše (domus austriatica), zgubi 
svojo veljavo in narod ima zopet pravico, 
da si prosto voli kralja. § 3. Narod obdrži 
dedno obliko države kraljestva tako, ka-
kor je bila, toda odgodi zasedenje kralje-
vega prestola za poznejše čase ter naroča 
ministrstvu, naj v tej zadevi o pripravnem 
času stavi svoje predloge. § 4. Ta zakon 
stopi v veljavo z dnem promulgacije.« Mi-

• n/istrski predsednik je prosil stranko, naj 
sprejme pri glasovanju ta zakonski nnčrt, 
če mogoče brez debate 

POSVETOVANJA V PRAGI. 

Praga, 1, nov. Razprave o madžar-
skem vprašanju so se nadaljevale v nedeljo 
in v pondeljek. V nedeljo zvečer so entent-
ni zastopniki Bordonaro, Clerk in Couget 
predložili ministrskemu predsedniku rezul-
tate razprav veleposlanške konference o 
stališču male entente glede dogodkov na 
Madžarskem. Državam male entente se 
naznanja, da je veleposlaniška konferen-
ca popolnoma priznala stališče male en-
tente v tem zmislu, da se mora prestolna 
odpoved razširiti na vso habsburško dina-
stijo in da se mora razkralj Karel odvesti 
iz Madžarske in izročiti velesilam. Velepo-
slaniška konferenca ugotavlja nadalje, da 
se bo trianonska pogodba izvedla na vsak 
način. Tudi tretjo točko zahtev male en-
tente, namreč razorožitev, priznavajo za-
vezniki v polni meri. Zavezniki pristajajo 
tudi na to, da bodo države male entcnle 

ne pride do popolnega sporazuma, ki bi bil 
najboljše jamstvo za izpolnitev obvez od 
strani Mažarske in za ohranitev miru v 
Srednji Evropi. 

ustavo v soboto. 
prisegel na ustavo. Na željo kralja vsled 
žalovanja po pokojnem kralju Petru ne bo 
nikakih svečanosti. Ko se bo kralj peljal v 
skupščino, bodo samo vojaki belgrajske 
garnizije napravili špalir od dvora do 
skupščsine. 

Habsburžanov. 
po določbah mirovne pogodbe sodelovale 
pri razorožitvi. Način tega sodelovanja se 
bo ravnal natanko po besedilu in določbah 
trianonske mirovne pogodbe. Zavezniki 
menijo, da spričo takih razmer ni nobene-
ga povoda za vojaško akcijo, in zahtevajo, 
da mala ententa ugodi želji veleposlaniške 
konference in uravna svoje nadaljne po-
stopanje po tem. — Češkoslovaška vlada 
je takoj storila korake, da bi se z Jugo-
slavijo in Romunijo dogovorila o skupnem 
stališču. Obenem je zaveznikom naznanila 
svoje stališče glede nadaljnjega postopanja 
v tej zadevi. Češkoslovaška vlada se po-
polnoma strinja z Jugoslavijo in Romunijo. 
Zagotovila je zaveznikom svojo popolno 
lojalnost v skupni politiki z veliko enten-
to in je ugotovila, da je potrebno, da se 
šz"rše vse te razprave za varstvo miru še 
v nekaterih konkretnih točkah, namreč 
glede nadaljnjega postopanja madžarske 
vlade in madžarskih zakonodajnih korpo-
racij; treba je preprečili, da se ne zavleče 
dokončna ureditev tega težkega vpraša-
nja, treba je skrbeti za to, da bi mala en-
tenta kar najhitreje mogla začeti s pri-
pravami. Nadaljnje postopanje se bo rav-
nalo po tem, kako bo Madžarska izvedla 
ukrepe veleposlanške konference. Raz-
prave o nekaterih vprašanjih se bodo torej 
še nadaljevale. Lahko pa se reče, da se je 
načeloma dosegel sporazum v vseh važnih 
vprašanjih in da bo postopala mala enten-
ta popolnoma v zmislu dispozicij zavez-
nikov. 

Praga, 2. nov. (Izv.) Ministrski pred-
sednik dr. Beneš je sprejel voditelje ve-
činskih strank in jim poročal o zunanjem 
položaju. Dr. Beneš je izjavil, da bo Češko-
slovaška počakala, če bo Mažarska izpolni-
la vse pogoje, ki so ji bili stavljeni. 

POSLANIŠKA KONFERENCA. 

Pariz, 2. nov. Poslaniška konferenca je 
vzela noto Češkoslovaške na znanje in je 
ugotovila, da bo ukinjenje pravic do pre-
stola za Habsburžane po mažarski vladi 
pomirilo malo antanto. Da bi mažarska 
vlada svojo obljubo, razglasiti tozadevni 
zakon, tudi izpolnila, je poslaniška konfe-
renca sklenila pozvati mažarsko vlado, naj 
izvrši odstavitev Habsburžanov v roku do 
najdalje 7. novembra. Konferenca je nato 
proučevala predloge za internacijo razkra-
lja Karla in vprašanje nadzorstva. Nato se 
je pečala konferenca s položajem v Severni 
Albaniji. Sklenila je pozvati Jugoslavijo, 
naj se vzdrži vsakojakih vojaških operacij 
v Albaniji, katere meje se določijo v naj-
krajšem času. 

KARLA IN ZIT0 ODPELJALI IZ MA-
ŽARSKE. 

Dunaj, 2. nov.) (Izv.) Iz Budimpešte 
poročajo: Bivšega kralja Karla in Žito so 
včeraj zgodaj zjutraj pod močnim voja-
škim varstvom odpeljali iz Tihanyja. Do 
donavskega mostu med Battaszkom in Bajo 
je vozil posebni vlak, tam je Karel s Žito 
prestopil v voz, ki ga je odpeljal k angle-
ški ladji, na katero se je vkrcal. 

Belgrad, 2. nov. (Izv.) Danes ponoči je 
plula mimo Belgrada angleška ladja s Kar-
lom in Žito. Angleško ladjo spremljata dva 
naša monitorja do Negotina. 

Budimpešta, 2. nov. »Magyar Orszag« 
poroča, da so sprejeli v Oršovi angleško 
topniško ladjo »Glouvvorm* z razkraljem 
Karlom in njegovo soprogo Žito romunski 
monitorji, ki bodo spremljali ladjo do Ga-
da ca. 

Odgoderil železnlšKI sSiocl. 
Nisem jaz kriv odgodilve! 
Odredili so jo moji tovariši v uprav-

nem svetu Dolenjskih železnic, brez mo-
jega znanja, da celo proti moji volji. Lah-
ko bi sicer bili opravili shod tudi v moji 
odsotnosti, toda ozirali so se na me, zba-
li so se pred vsem, da ne bi hotel udeležiti 
se shoda, predno mi to dopusti omajano 
zdravje. Hvaležen jim morem biti na toliki 
obzirnosti, tembolj ako se porabi odmor v 
to svrho, da se med mnogobrojnimi povab-
ljenci utrdi zavest o nujni potrebi koreni-
tih reform v naši železniški politiki. Od 
neprijateljev z vseh strani obdana je naša 
mlada država, toda morda imamo najhuj-
šega in najbolj nevarnega nasprotnika v 
naši sredi, t. j. povsem nedostatni in po-
kvarjeni, gnili položaj naših železnic! 

In tudi o tem se bomo morali razgo-
varjati na železniškem shodu, ki ga zopet 
skliče upravni svet Dolenjskih železnic, 
kakor hitro kak cdmor v parlamentarnem 
delovanju omogoči najmerodajnejšim po-
vabljencem, narodnim poslancem, da se 
udeleže posvetovanja. Istina jc sicer, da bo-
demo na shodu se morali pomeniti tudi o 
dopolnitvi železniškega omrežja zlasti na 
Slovenskem, da bodemo morali upoštevati 
ta in oni železniški projekt, toda na ta del 
razprav niti ne polagam pretežne važnosti. 
Uverjen sem namreč, da je dandanes v Ju-
goslaviji pred vsem uvaževati organizator-
no stran naše železniške politike ter tu 
skrbeti za remeduro, dokler — še ni pre-
kasno! 

Kajti žalostna je istina, da dejanski 
stan naših železnic dandanes pomenja res-
no nevarnost za kraljevino SHS. Najpo-
voljnejše so še razmere pri jugoslovanskem 
deležu delniške družbe Južne železnice. 
Povsod drugod nered, večinoma proge za-
nemarjene, vozila, stroji in vozovi, po naj-
več v slabem stanu, postaje nezadostne in 
preslabo opremljene, žalibog tudi osobje 
zlasti v vzhodnim pokrajinah nikakor ne 
neoporečno, — z eno besedo, množeča se 
zmešnjava! Pod temi razmerami neizmer-
no trpi naše gospodarsko življenje, oško-
dovan je tudi promet, kompromitiran dr-
žavni ugled, ogrožena pa celo naša držav-
na varnost. Povsod v izobilju netila, vsak 
trenotek lahko zapoje bojna tromba na na-
ših granicah, — mari se ne vriva razsod-
nemu jugoslovanskemu državljanu moreča 
skrb, bode-li naš generalni štab mogel 
revzeti odgovornost, s takimi železnicami 
rasno našo armado razpostavljati sovraž-

nim navalom? 

Desolatno stanje državnih železnic za-
krivil pa je po mojem preudarku mnogo 
bolj napačni upravni sistem nego nespo-
sobnost in nerodnost posameznih oseb, 
Poleg precejšnjega števila manj usposob-
ljenih funkcionarjev, ki sta jih na njih me-
sto postavili protekcija in strankarstvo, te 
najhujši sovražnici slehrne uprave, razpo-
lagajo državne železnice vsekako tudi z 
nemalim številom strokovno izobraženih, 
teoretično in praktično izučenih uradni-
kov. Da pa le-li navzlic najboljši volji ne 
morejo reda napraviti pri naših državnih 
železnicah, izhaja večinoma od vladajoče-
ga sistema. 

In sicer, kako? Nad petdeset let že 
traja načelni boj med dvema sistemoma, 
med privatno in državno železnico. V cen-
tralni Evropi je zmagovito prodrla državna 
železnica. Bismarkova Nemčija je dala 
vzgled, nemška teorija je jasno dokazovala, 
da le država more uspešno in v prid javnim 
interesom upravljati železnice. Pred vsem. 
so uplivali v Avstriji na politike in finanč-
nike sijajni gmotni vspehi pruskih državnih 
želcznic, katere so leto za letom v vsakem 
državnem računskem zaključku izkazovale 
velike prebitke. Nauk o podržavljenju že-
leznic je poslal finančnopolitičen dogma. I 
jaz sem veroval nanj in z vso vnemo pre-
pričanega pripadnika te dogme zagovarjal 
in branil sem 1. 1906 v dunajskem parla-
mentu kot poročevalec podržavljenja naj-
važnejše in najboljše privatne proge, se-
verne železnice, A minulo je nekaj let dr-
žavnega gospodarstva s severno žcleznico 
»n uvcril sem se, da sem bil svoje napore 



žrtvoval slabi stvari. Kajti baš pri severni I 
žcleznici, ki jc kot privatna želcznica pod j 
i?bornim vodstvom generalnega ravnatelja j 
.1 e i t e 1 e s a sijajno prospevala, se je 
{jasno izkazalo, da država s svojo okorno 
birokratsko upravo nikakor ni v stanu, 
uspešno obvladati obrtnega podjetja! Bil 
jjc to za me -»argumentum ad hordnem«, 
?ačje nego vse nemške teorije, katerim 
sem bil do tja slepo veroval. 

(Dalje sledi.) 

PAŠIČ PREVZEL SVOJE POSLE. 

Belgrad, 1. nov. Ministrski predsed-
.sednik g. Pašič, ki sc je sinoči skupno s 
kraljem vrnil, je od namestnika g. Trifko-
viča prevzel posle ministrskega predsed-
ništva. 

MINISTRSTVO ZA SOCIALNO POLITI-
KO NAJ SE UKINE. 

Belgrad, 2. nov. Tretjo redno sejo za-
konodajnega odbora je otvoril ob šest-
najstih predsednik Miša Trifunovič. Spre-
Ijet je bil zapisnik zadnje seje, prošnje in 
pritožbe pa so se izročile pristojnim sek-
cijam. Na dnevnem redu jc bila kot prva 
točka volitev tajnika, za katerega je bil so-
glasno izvoljen posl. Ljuba Popovič. Nato 
sc je razpravljalo o zakonskem načrtu 
glede centralne uprave. Minister za izena-
čenje zakonov Trifkovič je izjavil, da je 
treba zmanjšati število ministrstev, da se 
izboljša finančno stanje. Laza Markovič 
meni, da je ministrstvo za socialno politi-
ko nepotrebno in naj bi se dali posli tega 
ministrstva kakemu drugemu ministrstvu. 
Posl. Milorad Vujičič se je tudi zavzel za 
ta predlog. Rekel je, da bi bilo treba uki-
niti tudi ministrstvo za trgovino ter izro-
čiti posle tega ministrstva poljedelskemu 
ali pa ministrstvu za šume in rude. Na ta 
način bi imeli potem namesto 12 do 13 mi-
nistrstev samo deset. PosL Pera Markovič 
meni, da bi bilo glede tega vprašanja tre-
ba konzultirati posamezne klube. Mini-
ster dr .Kukovec je naglašal potrebo so-
cialnega ministrstva z ozirom na važna 
vprašanja, ki so ravno sedaj na dnevnem 
redu. Dr. Momčilo Ninčič in Fehim Kurbe-
govič sta predlagala, naj se razprava o tem 
vprašanju prekine, ker nekateri poslanci 
(želijo povprašati, preden se odločijo, za 
svet svoje klube. Minister Trifkovič je na-
glašal, da vlada želi, da bS bil sprejet načrt 
tako, kakor je bil predlagan. Predsednik je 
dal predlog o odgoditvi na glasovanje, pri 

[6 katerem je bil sprejet z večino glasov. Na-
;to se je odgodilo tudi poročilo druge sek-
cije, ker poročevalci niso bili prisotni. Seja 
Sje bila končana ob šestih. Naslednja se 
skliče pismeno. 

ZAKON ZA JAVNO VARNOST. 

Belgrad, 1. nov. Drugi odsek zakono-
dajnega odbora za ministrstvo za notranje 
stvari in prosveto je mel danes dopoldne 
sejo, na kateri so načeloma razpravljali o 
objavi, ki se bo zopet predelala in razteg-
nila na vso državo. Razpravljalo se je tudi 
o zakonu glede javne varnosti za kraljevi-
no Srbijo in o njegovem razširjenju na dru-
ge dele države. Vsled energične zahteve 
poslanca Kurbegoviča, da se ta uredba od-
loži, ker stop v protislovju z ustavo, se je 
seja odgodila v svrho, da se o tem obvesti 
ministrstvo za notranje stvari. Prihodnja 
seja se bo sklicala pismeno. 

TRGOVSKA POGODBA Z AVSTRIJO 
PODALJŠANA. 

Dnu a j, 2. nov. (Izv.) Trgovska pogod-
ba med Avstrijo in Jugoslavijo se je za dva 
meseca podaljšala. 

PRAVI VZROK LAŠKO MADŽARSKEGA 
PRIJATELJSTVA. 

Reka, 1. nov. Vse italijansko časopis-
jte nastopa proti akciji male entente, na-
glašajoč, da je položaj resen. Gre za to, da 
ise v nekaterih dneh okupira Budimpešta, 
gnezdo avanturistov in madžarskih nacio-
nalnih teženj, da se vzpostavi demokrat-
ska vlada z boljševiško organizacijo, vzdr-
ževano na Dunaju s češkim denarjem, in 
da se proglase kot ničevi uspehi konferen-
ce v Benetkah, ki je med Čehi izzvala toli-
ko razočaranja radi tega, ker se jc s to 
konferenco povečal prestiž Italije kot za-
ščitnice madžarskih inspiracij, ki težijo za 
tem, da se osvobodi še oni del madžarske-
ga ozemlja, ki je pod tujo oblastjo. Listi se 
vprašujejo, ali bo imela Italija dovolj moči, 
da prepreči slovanske poizkuse tudi sedaj, 
V Rimu se smatra položaj za zelo resen. 
Italijanski minister za zunanje stvari je že 
Szjavil, da Italija ne bo nikdar dovolila za-
tiranja ene države s strani njenih sosedov 
Sn da bo vsa italijanska politika šla za 
tem, da se obdrže garancije, označene v 
mirovnih pogodbah. Ako bi se te garancije 
kršile, bi Madžarska nehala obstajati kot 
neodvisna država v korist svojih sosedov. 
S tem bi prenehala tudi zgodovinska misi-
ja mažarstva, da deli severne Slovane od 
južnih. 

IRSKO VPRAŠANJE. 

London, 31. okt. Lloyd George je v 
svojem govoru v spodnji zbornici glede ir-
ske politike izjavil, da je edina točka, o 
kateri mora odločiti spodnja zbornica, ta, 
tli najj se dopusti koniercnca. Ako bi se 

konferenca prekinila, bi vlada zbornico 
naprosila, da se oborožena sila krone znat-
no poveča. Izrecno pa mora izjaviti, da se-
daj ni čas za to, da bi se davkoplačevalci 
če bolj obremenili in da bi se pozvala mla-
dina, tvegati življenje. — Asquith je izja-
vil, da se strinja z Lloyd Georgem v tem, 
da mora biti konferenca vlade s sinfajnov-
ci strogo privatna in zaupna. Brez parla-
menta pa se ne sme nič urediti. 

PROGRAM AMERIŠKE KONFERENCE. 

Pariz, 1. nov. »Echo de Pariš« objav-
lja Pertinaxovo brzojavko iz Washingtona, 
po kateri ameriški konferenčni program 
predvideva določitev velikosti brodovja 
posameznih držav z ozirom na sedanje 
gradbeno stanje, na dolgost obali, na šte-
vilo prebivalstva in državne dohodke. Naj-
važnejše točke programa so vzpostavitev 
neodvisne Kitajske, opustitev načela vpliv-
ne sfere, ki je nastala pred 25 leti na ko-
rist Rusije, Japonske, Anglije in Francije 
in revizija vseh pravic in koncesij, pridob-
ljenih izza kitajske revolucije leta 1911, 

AMERIŠKI POGOJI ZA POGAJANJA Z 
RUSIJO, 

Pariz, 2. nov. Posebni poročevalec 
lista »Matin« v Washingtonu javlja, da bo-
do Zedinjene države za evcntuclna poga-
janja z Rusijo stavile te pogoje: Ukinjenje 
strahovlade v notranjosti in propagandne-
ga : delovanja v inozemstvu; ustanovitev 
normalne vladavine v Rusiji, s katero se 
bo moglo pogajati in jamstva za obstoj vla-
davine. 

KONFERENCA V PORTOROSE. 

Portorose, 2. nov. (Izv.) Na današnji 
seji konference nasledstvenih držav so 
razpravljali o skupnem železniškem dogo-
voru in o neposrednih tarifih. Delegatje so 
se posvetovali tudi o odpravi uvoznih in iz-
voznih prepovedi. 

GROF LEDOCHOVSKI BO IZGNAN IZ 
ITALIJE. 

Dunaj, 2. nov. (Izv.) Iz Bozna poroča-
jo, da bo italijanska vlada izgnala znanega 
karlista grofa Ledochowskega. 

Dr. RENNERJEVe KONFERENCE V 
PRAGI. 

Praga, 2. nov. (Izv.) V ponedeljek in 
torek je imel dr. Renner konference s če-
škimi in nemškimi socialnimi demokrati in 
s češkimi narodnimi socialisti. 

ODKRITE PR0TIB0UŠEV1ŠKE ORGA-
NIZACIJE V UKRAJINI. 

Varšava, 2. nov. (Izv.) Uradni list so-
vjetske vlade »Izvjestije« poroča, da se je 
oblastim posrečilo odkriti pet protirevolu-
cionarnih organizacij v Ukrajini. Ob tej 
priliki so aretirali blizu 500 oseb, med ka-
terimi je tudi nekaj članov Petljurove 
vlade. 

PREBIVALSTVO RUSIJE. 

Riga, 1. nov. Po ljudskem štetju, ki ga 
je izvedla sovjetska vlada, šteje Rusija 130 
milijonov prebivalcev. Od teh jih živi v 
mestih 20 milijonov, na selih pa 110 mili-
jonov. 

Politične novfee, 
~r sJntrov« narodni čut. Pravijo, da 

vse stranke v Sloveniji hočejo državi in 
narodu dobro. To bo menda že res. Raz-
lika je le ta, da ima demokratska stranka 
fiksno idejo, da je za državo dobro le to, 
kar je demokratski stranki prav; demo-
kratom je pa vse prav, karkoli ukrene nji-
hova vlada, naj sli bodo njeni ukrepi še 
tako lahkomiselni in za državo — nevarni. 
To se je na prav drastičen način pokazalo 
zlasti te dni. Vse stranke so bile in so 
složne v tem, da je treba habsburško vpra-
šanje enkrat za vselej rešiti. Vprašanje je 
pa ,kako se to doseže. Mi smo od prvega 
dne stali na stališču, da se da to vpraša-
nje rešiti mirnim potom in da je rožljanje 
s sabljo nepotrebno in vsled meddržavne-
ga položaja naravnost nevarno za državo. 
To stališče se je izkazalo kot edino pra-
vilno in če je vlada spravljala državo v 
nevarnost krvavih zapletljajev ,je to samo 
dokaz njene nezmožnosti. »Jutro« je seve-
da drugega mišljenja in nas psuje z »brez-
domovinskimi kvaražugonic, ker odobra-
vamo vse, kar je vlada storila pametnega, 
in obsojamo njene pustolovske poizkuse. 
Naj nam '-Jutro" dokaže, v čem da smo se 
motili, če more, mesto da psuje. Zakaj ne-
ki »Jutro« ne očita Masaryku kvaražugon-
stva? Ali ni Masaryk v svojem znameni-
tem govoru zavzel popolnoma istega sta-
lišča, kakor smo ga mi od prvega začetka? 
»Jutro« je njegov govor svojim čitateljem 
zamolčalo. Ima že vzroke za to! Ko bi mi 
ne imeli oz!irov ua sedanji položaj, bi vse 
drugače in zasluženo ožigosali vladno ne-
rodnost, ki zasluži se vse drugačen pri-
imek. če se hoče vlada in ž njo njeno ča-
sopisje z »Jutrom« vred pred svetom bla-
mirati, ji radevolje to prepuščamo, sledili 
pa v tem ne bomo. Zato smo obsojali vro-
čekrvno in lahkomiselno vladno postopa-
nje glede ultimata Madžarski. Dejstva so 
dala nam prav! Zato vlada ultimata v pr-
votni obliki sploh ni stavila ,ampak je po-
slala le noto, ki znači izredno energičen 

diplomatski korak, kakor smo ga mi za-
htevali. Naukov o državnih dolžnostih pa 
seveda od »Jutra< ne sprejemamo, ker 
smo jih poznali in izvrševali, ko >Jutro« 
še sploh ni zagledalo luči sveta. Prazne 
fraze pa radi prepuščamo njemu, v svesti 
si, da ogromna večina naroda nas razume 
in taktiko, ki jo zahtevamo mi, odobrava. 

4- »Jutru« v album. »Jutro« vedno 
naglaša velike uspehe naše centralne vla-
de v zadnji habsburški aferi, ki je spravila 
malo antanto skoro do razpada, ker so 86 
umaknili pred zahtevami velike antante i 
Čehi i Rumuni. Belgrajska >Pravda« (29. 
oktobra) sodi o naših diplomatskih uspe-
hih drugače. Glede držanja Rumunije n. 
pr. pravi: »Ne razumemo, absolutno ne 
razumemo držanja Rumunije. Ali smo za-
vezniki? Če smo, potem glede beneškega 
sporazuma ne more biti spora med nami. 
Ta sporazum pa rosi trianonsko pogodbo. 
Kako je mogoče, da stoji Rumunija na sta-
lišču (beneškega) sporazuma, ko vendar 
nasprotuje naši zvezni pogodbi? Še nekaj 
stvari je, ki silno otežujejo naš vnanji po-
ložaj. Mi vidimo, da bo Rumunija besedilo 
našega ultimata ublažila in da se bo posta-
vila na stališče antante, ki se zadovoljuje 
samo z izgonom Karla. Kadar se bo to do-
godilo, bomo doživeli poraz in tudi naš 
sporazum z Rumunijo bo na kocki.< Take 
rezultate imenuje »Jutro«- uspehe, drugi 
ljudje pa drugače. 

-f Vnanje-politilSni ekspoze je priob-
čilo v nedeljo >Jutro«. Govori o vseh mo-
gočih stvareh, o Karlu in njegovih stvareh 
še bolje kakor g. Jaka Dimnik. Ta ekspoze 
so poslali »Jutrovck tudi g. Pašiču. Lepa 
siva brada je začela migati, ustnice pa so 
zabrbljale: Smonces... (Šmonces je židov-
sko-časnikarski izraz za »čenče«.) 

-f Kongres demokratske stranke v 
Belgrada. V nedeljo, 80. oktobra, je bil 
otvorien v Belgradu kongres demokratske 
stranke. Predsedoval mu je Ljuba Davido-
vič. Med drugimi je govoril tudi minister 
Svetozar Pribičevič. Povedal ni nič novega. 
Izvedba centralizma, državna šola, to je 
vse, kar je vedel povedati. Nova je bila 
edino le napoved, da bo demokratska 
stranka skusila iz uradništva izgnati stran-
karstvo. Uradnik mora biti državni organ, 
a ne strankin agent. To je stališče SLS. 
Demokratska stranka z g. Pribičevičem 
vred je dosedaj stala na nasprotnem stali-
šč, ki se niti za las ni razločevalo od prak-
se radikalov; ne samo v centrali, ampak 
tudi v pokrajinah je bil začetek in konec 
vse demokratske politike priprega uradni-
štva v strankarski politiki. S tega gledišča 
so nameščali uradnike, s tega vidika so 
presojali sposobnost uradništ. za avanzma. 
Strašna mora biti ta korupcija v uradih, da 
se je glava demokratov izrekel proti njej. 
Toda kdor pozna demokrate, bo dvomil v 
odkritost Pribičevičeve napovedi. Zdi se 
le, da so radikali v vprašanju uradništva v 
Srbiji močnejši, kakor demokrati in je g. 
Pribičevič izrekel s svojo napovedjo obsod-
bo lastne prakse le iz defenzivnih name-
nov. V pokrajinah, kjer ni radikalov, bodo 
demokratje uganjali svojo strankarsko ko-
rupcijo v uradih naprej kakor dosedaj, do-
kler jih zdrav razum poštenega ljudstva 
ne bo pri volitvah treščil ob tla. 

+ Charles Rivet o Bolgarih. Dopisnik 
pariškega »Tempsa«, g. Charles Rivet, je 
o priliki svojega obiska v Sofiji izjavil 
uredniku bolgarskega oficioznega lista 
»Echo de Bulgarie«, da je Bolgarija danes 
taka, kakršno hočejo videti njeni prijatelji. 
Ona se je rešila neizpolnjivih sanj, ki jo 
morajo zaplesti v novo vojno. Bolgarija je 
danes miroljubna, prosta je megalomanije 
in živi zopet svoji slovanski tradiciji V 
tem oziru gre Bolgarski vsa čast. Bolga-
rija naj ne pozabi, da se o njenem držanju 
vodi račun. Ona uživa danes spoštovanje 
tudi svojih največjih nasprotnikov. Če bo 
obnovila prijateljstvo z onimi, ki so jo do-
slej smatrali za sovražno, ji bodo morali 
dati antantni politiki častnejše mesto na 
Balkanu kot danes. Če stopi Bolgarija na 
stran Francije, more s tem le pridobiti, 
kajti Francija je edina velesila v Evropi, 
katere interesi se ne križajo z bolgarskimi 
in slovanskimi. Vi Bolgari nam morate po-
magati, da pride čim prej do one orienta-
cije, ki vas bo dovedla do ujedinjenja z 
balkanskimi brati. Vi morate s Stambolij-
skim napraviti skupen blok, ki bo omo-
gočil, da vam bodo tudi Srbi dali roko, 
kakor jo vi njim ponujate. Za košček zem-
lje ne sme biti prepira med vami! Vi Bol-
gari ste to delo začeli, sedaj je vrsta na 
Belgradu.« — Tem izvajanjem g. Riveta 
dodaja belgrajski »Trgovinski Glasnik: 
»Pripominjamo, da je apel g. Riveta na 
uvidljivost Srbov z ozirom na pomirjenje 
med Srbi in Bolgari odveč, ker to prepri-
čanje med Srbi že od nekdaj živi. Ta uvid-
ljivost naj le trajno zmaga med Bolgari, da 
bo nastopil zgodovinski preokret v srb-
sko-bolgarskih odnošajih.« 

-f Italijanske gospodarske zahteve 
nasproti Reki. Italijanski listi poročajo, da 
je Zanella v Rimu sklenil dogovor za po-
sojilo v svrho ureditve valute. Italijanska 
vlada zahteva, da se Italiji kot posojiio 
priznajo vsote, ki jih je Reka prejela od 
Italije. Toh vsot Italija ne namerava iz-

r i i i -umri ii mi»in 

terjati, ampak jih bo uveljavila o priliki, 
ko se ustanovi — meddržavni pristaniški 
konzorcij. Kakor se vidi, je Zanella ujet-
nik Italije. 

4- TurSko-perrijska pogajanja. Agen-
ce Havas poroča iz Teherana, da so poga-
janja med Turčijo in Perzijo, ki jih jo vo-
dila posebna komisija, dobro uspela. 

Drcevne novice. 
— Umrl je včeraj 2. t m. v 27. letu 

starosti g. Janez J e r e t l n a , prefekt v 
škofovih zavodih v Št. Vidu nad Ljubljana 
Pogreb bo v petek, dne 4. novembra ob 
9. uri dopoldne na pokopališče v St Vi-
du. Blag mu spomin! 

— Umrl je v 53. letu starosti po dolgi 
in mučni bolezni dne 27. oktobra L 1. obč« 
spoštovani in priljubljeni F r a n c e K a j * 
b i č , posestnik v Zajasovniku 3, občin« 
Motnik. Rajni je bil načelnik hranilnice v 
Motniku, dolgoletni občinski odbornik« 
predsednik krajnega šolskega sveta in na-
čelnik živinorejske zadruge v Motniku. 
Bil je mož na svojem mestu, vnet pristal 
SLS in večletni naročnik »Slovenca«. Ka-
ko je bil pokojni priljubljen, priča njegov 
pogreb, katerega se je udeležilo mnogo 
občinstva od blizu in daleč. Naj počiva V 
miru! 

— »Spasavajte« — rešite, kar ae re-
šiti da. Belgrajska »Pravda« (31. okt.) ob-
javlja dopis iz Maribora, ki ga je očividno 
napisal Srb, ne Slovenec. Dopis slove; 
»Trgovci, ki kupujejo blago v Avstriji aH 
Nemčiji, morajo preiti preko tukajšnje ca-
rinarnice, Tukaj ostajajo po več dni, k«r 
na carinarnici ne morejo končati svojega 
opravka. Zakaj? Zato, ker je uradništva 
tako korumpirano (pokvarjeno), da se rea 
ne da več izdržati. Nedavno je bil postav-
ljen za upravnika carinarnice neki mlad 
človek. Sposoben je in dobro dela. Toda 
izgleda, da svojega osobja ne mor« dovolj 
nadzorovati. Uradništvo dela, kar hoče. 
Nihče ne more končati svojega posla, do-
kler ne plača »dijurne« (dnevnice). Te 
»dnevnice« so tako visoke, da odpade na 
enega uradnika po 1000 dinarjev dnevno. 
Jako slabo vpliva tukaj okolnost, da so vsi 
ti uradniki prišli iz Srbije. Njihovo obna-
šanje je tudi sicer grdo in oni ne uživajo 
med meščanstvom nikakega ugleda.« —i 
»Slov. Narod« bo seveda rekel, da »ščuj«-
mo na Srbe« mi, ne belgrajska »Pravda«. 

— Na gosp. gumarski fakulteti • Zagreba so 

položili prvi državni izpit sledeči slušatelji is Slo-
venije : z odliCnlm uspehom g. Joža MiklauSHS (m 
Novega mosta, s dobrim uspehom g. Drago Kajfež 
i* Sela pri Kočevju in g. Bogomir Zagar iz Idrije. 

— Srezki načelnik — >£najder<. Iz belgmjsk« 
>Pravde« (31. okt.): »Ukazom od 6. ovog meseca 
postavljen je za načelnika sreza Preševskog Cvet-
ko Markovič, bivši >inajder<, inače Sto je vrlo va-
žno i pašenog g. Laze Krečkoviča, načelnika Miot-
starstva Pravde. Ovaj isti g. Markovih, ukazom od 
80. avg. 1919. godine postavljen je za pfnra poli-
cljskog III. klase. Dakle posle dve godine policij' 
ske službe on dolazi za načelnika sreza (pri naš: 
okrajni glavar), t ako mu kao kvalifikacija služi 
»šnajderaj«. — Kakor doznavamo iz verodostojne-
ga vira, bo ta gospod >5najder< imenovan v naši 
centralistični državi • kratkem za velikega župana 
oziroma pokrajinskega namestnika v Ljubljani 

— Zalivala. Podpisani župni urad m naj-
srčneje zahvali vsem amerikanskim rojakom za 
izdatno pomoč za nove zvonove na Blokah v zne-
sku 21.000 kron. Bog plačaj vsem skupaj in vsa-
kemu posebej! Župni urad Bloke, dne 81. oktobra 
1921. — Viktor Švigelj, župnik. 

— Tihotapstva v luksuznih Tlakih. Pred par 
dnevi so carinski uradniki • Solnogradu pri pre-
gledovanju luksuznega vlaka zaplenili srebra, 
zlata, in tujih valut v vrednosti 101 milijon a. 
kron. 

— Smrtno nerarna poškodba. Franc Tršan 
iz Ljubljane, stanujoč Poljanska cesta št 78, se je 
pripeljal 1. novembra v družbi svojih prijateljev 
v Pijavo Gorico, kjer so pili pred gostilno vino. 
Iz gostilne je prišel na to France Ulbar is Pi-
jave Gonee, ki se je pričel s Tršanovo družbe 
prepirati. Prepir je Trša na tako razljutil, da je 
pograbil poleno in udaril z njim Ulbaija po glavi. 
Ulbar se je smrtno nevarno poškodovan zgradil 
na tla. Prepeljali so ga precej v ljubljansko bol-
nišnico; Tršana so pa aretirali in ga izročili 
sodišču. 

— Najdenček. Marija Mesec iz Delnic i t 18 
pri Poljanah, je povila dne 4. oktobra letos neza-
konsko dete moškega spola. Novorojenčka je Me-
sečeva zavila v dve cunji in ga nesla v mlin pri 
Podprevaljah, kjer ga je položila v zaboj za moko 
in odšla. Ko sta Lovrenc Prek in Janez Eržen rav- , 
notam iskala deske, sta slišala jokati otroka, kate- I 
rega sta potem nesla detetovi materi. Dete je dro-
gi dan umrlo. 

— Tatvine pri rrvarju Antena Sinksvea v 
Kranja. Ježe Jenko, Avguštin Bajželj, Janez Faj-
far in Rok Likozar so bili zaposleni pri vrvarrd 
Antona Šinkovca v Kranju. Ker so mu kradli, j« 
deželno sodišče v Ljubljani prisodilo Jožetu Jenko 
6 tednov ječe, Avguštinu Bajželju 10 dnj zapora, 
Janezu Fajfarju 1 mesec ječe in Roku Likozarju 
2 meseca ječe. 

— Izvoz kozlov in ovac. Poleg že odo-
brenega kontingenta izvoza 90.000 kozlov 
in ovac v inozemstvo je sklenil, kakor p<r 
ročajo iz Belgrada, gospodarsko-finanent 
komite odobriti za izvoz v inozemstvo še 
nadaljnji kontingent 11.000 komadov koz 
in 5000 ovac, ki se bodo Izvozile preko 
carinarnic v Caribrodu, Dubrovniku in Šl-
beniku. 

— Premalo mul. Ministrstvo za polje-
delstvo in vode je obvestilo interesirane 
kroge, da ne bo odobrilo izvoza mul, ker 
je te živali premalo v državi 
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štaJersKe novice. •••s. 

S Pogreb eeljskega opata Fr. Ogradila. 
V ponedeljek, dne 31. oktobra smo polo-
žili v grob truplo blagega opata Ogradija, 
zadnjega lavantinskega duhovnika, ki ga 
ie v mašnika posvetil še veliki Slomšek. 
Veličastni sprevod je bil sijajen dokaz, ka-
ko spoštovan in priljubljen je bil rajni. 
Sprevod je vodil g. stolni prošt M. Matek 
iz Maribora spremljan od 85 duhovnikov. 
V svojem govoru v opatijski cerkvi je po 
pravici naglašal, da sta bili ljubezen in po-
nižnost tisti lastnosti, ki sta rajnemu pri-
dobili srca vseh, ki so ž njim priSli v do-
tiko. Sprevoda so se udeležili zastopniki 
vseh uradov — g. okrajni glavar tudi kot 
zastopnik g. pokrajinskega namestnika — 
in vojaštva, razna društva, med njimi celj-
ski Orel z zastavo, celjska gimnazija, 
mestne šole in okoliška šola ter velikanske 
množice ljudstva. Celjsko pevsko društvo 
je zapelo pred opatijo in ob grobu dve ža-
lostinki. Tako se je dan pred praznikom 
vseh svetnikov zagrnil grob nad vzgled-
nim in požrtvovalnim duhovnikom in vne-
tim narodnjakom. Njegov spomin bo bla-
goslovljen. 

š Novi policijski še! T Mariboru gosp. nad-

svetnik Krševan je že nastopil svoje mesto. Mari-

borski policijski strainiki BO se vsled izgube svo-

jega dosedanjega Šefa dr. Senekoviča globoko od-

dahnili. 

i Mariborski oM3n*ki ST®« ima svojo sejo v 

petek, dne 4. t ro. Na dnevnem red« je med dru-

gim tudi prodaja mestnih vojašnic. ——m 

Gospodarstvo. 
BORZA. 

- Zagreb, 2. novembra. (Izv.) Devize: Bu-
dimpešta 39 K—39 H, Berlin 168—170, I talila 
1290—1300, London 1250—1260. Nevv York 
314—315. Pariz 2260, Praga 301—302, Dunaj 
700—715, Zurich 58—58«, Bukarešt 205—210. 
— Valute: nemške marke 173—175, kre 1280 
—1285, dolarji 309—314, čsl. krone 298, leji 
305 

'g Mariborska eskomptna banka. Dne 30. ok-
tobra t L se je vršil v Mariboru občni zbor Mari-
borske eskomptne banke, na katerem se Je skle-
nilo povišati delniško glavnico na 80,000.000 K z 
izdajo 50.000 novih delnic po 400 K nominale. Nove 
delnic« se bodo ponudile delničarjem v razmerju 
3 novi na eno staro po 600 K, uedelničarjem po 
700 K za komad. Istočasno se je skleailo »preme-
niti ime zavod« v » J u g o s l o v a n s k o U n i o n 
banko« ter prenesti sede« lz Maribora v Belgrad. 
5 tem «e je najstarejši bančni zavod v Sloveniji, ki 
|e bU ustanovljen leta 1872, postavil na širšo pod-
lago ter razširil svoj delokrog n« celo Jugoslavijo. 
Do sedaj je zavod poleg sedeža v Mariboru vzdr-
ieval podružnice • Marskl Soboti, Velikovcu in v 
Gornji Radgoni ter sezonsko ekspozituro v Roga-
•ki Slatini. V kratkem se otvonjo podružnici v 
Ljubljani (Sv. Petra cest« št. 24) in Kranju, nsta-
•ovitav novih podružnic v raznih tržiščih Jugosla-
vije ]• projektirana. Vodstvo zavoda je prevzel 
prejšnji ravnatelj Jadranske banke, g. Avgust 
Praprotnik. 

g Kai zahtevalo Angleži od na« za poso-
flla? Kakor posnemamo po »Jugoslovenskem 
Lloydu«, ni nai finančni minister dr. Kuma-
•iidi ie perfekdoniral najetega posojila, ker 
•tora naia vlada pristati na pogoje, ki jih za-
htevajo Angleži. Angleži pa zahtevajo zase 

b 
t s Angležev, kar bi pomenilo za nas pre-
cejšen udarec. In vs« to za posojilo, pri kate-
rem i« več manjvrednega blaga kot pa anglc-
ikih funtov. 

g žitni trg. V Somboru so bile te dni sle-
iieie cene: pšenica 1200—1210, pienična moka 
•ulerica 1695—1720, stara koruza 925—980, 
svinjska mast 7300—7400. 

g Novo tovarno tekstilnega blaga name-
ravalo ustanoviti s češkim kapitalom v Ma-
riboru, 

g Stanje papirnatega denarja • Franciji. 
Po uradnem izkazu francoske državne banke 
z dne 27. oktobra je v prometu 37.154,459.000 
francoskih frankov, torej manj 252,354.000 fr. 
frankov. 

g Stanje papirnatega denarja r Avstrrj. 
Stanje papirnatega denarja v Nemški Avstriji 
se je po uradnem izkazu z dne 23. oktobra 
zopet povečalo za 3.45 milijard kron in znaša 
sedaj 80.7 milijard. 

g Zvišanje cen nemškemu surovemu že« 
Jam. Odsek gospodarske nemške zveze za do-
ločitev cen surovemu železu je povišal cene, 
kakor sledi: hematit od 800 na 2700 mark na 
tono, surovo železo za litje I od 640 na 2200 
mark, III od 640 na 2124 mark, Siegerlandsko 
železo • palicah od 418 na 1903 mark, luksem-
b uri k o surovo železo za litie 425 do 1675 m.. 
ferromangan (80odstoten) od 2600 na 7550 m., 
SOodstoten oa 1770 na 5750 mark, ferrosili-
dam od 850 na 2950 mark. Nove maksimalne 
cene so stopile v veljavo dne 1. novembra in 
bodo veljale do konca novembra. 

g Insolvenca dunajske banke. Dunajska 
banka Bank und Wecnselgesch£ft Baumvvald 
6 Co., III. okraj, Radetzkystrasse, se nahaja 
• konkurzu. 

S Dobava steklenega blaga. Ravnateljstvo dr-
ieleznlc v Subotici razpisuje za dan 10. de-

cembra L 1. pismeno ofertalno licitacijo glede do-
bave raznih steklenih predmetov. Razpis z na-
tančnejšimi podatki je v pisarni trgovske in obrt-
niške zbornice v Ljubljani interesentom na 
vpogled. 

Ljubljanske novice. 
lj Vseh svetnikov in vernih dui dan 

sta zbrala na tisoče in tisoče ljudi iz Ljub-
ljane in okolice na pokopališčih pri »v. 
Krištofu in pri sv. Križu, ki so obiskali go-
mile svojih nepozabljenih rajnih, okrasili 
in razsvetlili grobove in molili za nje. Obi-
skovalci pokopališča pri sv. Krištofu so hi-
teli po Linhartovi ulici na pokopališče pri 
«v. Križu, kjer so združeni pevci pod vod-
stvom g. pevovodje Juvanca dovršeno za-
peli dve kitici Blagor mul in Uslift na« 

Gospod. Mrzel veter, ki je bril po Ljubljan-
skem polju, je povzročil, da se običajna 
razsvetljava grobov ni mogla tako uvelja-
viti, kakor druga leta. Dasi je takorekoč 
cela Ljubljana obiskala svoje rajne drage, 
so bile tudi cerkve polne pobožnih verni-
kov pri večernih molitvah za verne duše. 
Tudi na dan mrtvih dne 2. novembra je ve-
liko ljudi obiskalo svoje umrle na pokopa-
liščih in ljubljanske cerkve so polnili po-
božni verniki, kateri so molili za verne 
duše. 

lj Ljubljanska duhovščina ima danes 
ob 16. uri v semenišču p a s t o r a l n o 
konferenco. 

lj Aljaževe skladbe in njegova Mohor-
jeva pesmarica so v oknu Jugoslovanske 
knjigarne razporejene krog srebrnega 
venca in ozaljšane z zelenjem. Med njimi 
leži tudi dobro zadeta skladateljeva slika, 
istotako z breljanom ovenčana. 

lj Vstopnice za Aljažev častni večer 
(koncert »Ljubljane«) dne 7. novembra 
se v predprodaji dobe v Unionovi trafiki. 

lj Orkestralno društvo Glasbene Mati-
ce v Ljubljani. Vaja se vrši mesto v četrtek 
izjemno v petek zvečer ob 8. uri. Ker je 
koncert pred durmi, se prosi točne in pol-
noštevilne udeležbe. Odbor (K) 

lj Profesor Zalokar se je vrnil In zo-
pet redno ordinira od dveh do treh popol-
dne. 4012 

lj Pevski »bor Zveze jugoslovanskih ielesničar-
jer v Ljubljani priredi v soboto B. novembra t L 
ob 19. uri v veliki dvorani hotela »Union« svoj 
prvi zabavni večer s koncertom. Sodeluje godba 
ZJ2. Ker je vspored zelo pester in zabaven, ter je 
del čistega dobička namenjen istrskim žrtvam, 
drugi del pa nabavi pevskega arhiva, vabi vse 
prijatelje petja in zabave k čim večjt udeležbi 
odbor. (K) 

lj Zabave, veselice, plesi itd. Mestni ma-
gistrat opozarja, da občinskih pristojbin in ve-
seličnega davka od plesov in veselic v bo-
doče iz načelnih vzrokoiv pod nikakim pogo-
jem ne bo odpisoval, vsled česar so sllčne 
prošnje za odpis popolnoma brezpredmetne. 

lj Najdena je bila na Vseh svetnikov dan, 
pri Sv. Križu, ročna torbica z manjšo vsoto de-
narja. Dobi se v kolportažnem oddelku »Slovenca«. 

Orlovski vestnik. 
»Orlic«, naraščajsko glasilo, prinese v pri-

hodnji dvojni številki (november in december) 
med drugo zanimivo vsebino tudi gledališko igro 
za dečke, ki bo gotovo vsem ugajala. Prav zavo-
ljo te Igre izideta dve številki skupaj, da dejanja 
ne bodo preveč razkosana. NaročnilU ga bodo do-
bili okoli 12. novembra. Kdor do tega časa ne 
vrne 1. številke, ga smatramo za naročnika in 
prosimo, da čimprej poravna naročnino. 1. številke 
je še nekaj malega na razpoago. Požurite se z 
naročnino! Dobiva se pri upravi »Orliča« v 
Kamniku. 

UVOD V FILOZOFIJO. 

Spisal Aleš Ušeničnik. Izdala Bogoslovna 
Akademija v Ljubljani. Str. XII -f 504-

Pred seboj imamo znanstveno delo, ki 
je plod 30 letnega razglabljanja o najvaž-
nej&h umskih problemih naše dobe. Pisa-
telj piše v predgovoru: »Že pri mojih aka-
demičnih filozofičnih študijah me je vpra-
šanje o izvestnosti našega spoznanja naj-
bolj zanimalo (1. 1892 je izšla takšna moja 
razprava v »Rimskem katoliku«), tem bolj 
me je zanimalo pozneje, ko sem videl, da 
|c to sploh osrednji problem naše dobe. 
Zato sem prebil marsikako uro razglablja-
joč to vprašanje in iščoč jasnosti ter znan-
stvene izvestnosti. In mislil sem si, da bi 
utegnilo biti to moje razmišljanje tudi zna-
nosti v prid. — Pisal sem kar moč prepro-
sto in umljivo.« 

Pred seboj imamo torej zrelo delo 
skromnega a bistroumnega in globokega 
filozofa. Pod skromnim naslovom nam po-
daje prvi del (Spoznavno-kritični del) iz-
virnega filozofskega sistema, ki se ozira 
na tradicije Aristotelove in tomistične fi-
lozofije, a ne prezira pridobitev in novih 
problemov moderne misli. To je v najbolj-
šem smislu moderna, nova filozofija. Znano 
je, da je belgijski filozof Mercier pokazal 
nova pota, kako naj se pridobitve stare in 
nove filozofije spravijo v sklad. Aleš Uše-
ničnik je šel po tem potu samostojno na-
prej, izpopolnil je novoskolastično metodo 
ter popravil marsikateri nedostatek. Brez 
pretiravanja smemo reči, da nam je naš 
bistri filozof podal nov sistem filozofije po 
novi izvirni metodi. V »Bogoslovnem Vest-
niku« (1921, št. 1.) je kratko razložil svojo 
Izvirno metodo. Njegov članek je zbudil 
pozornost celo v inozemstvu. In lahko re-
čemo, da bi njegov »Uvod« zavzemal čast-
no mesto v znanstveni literaturi prvih kul-
turnih narodov. 

Pričujoči prvi zvezek obravnava os-
novne probleme modeme filozofije, kriti-
ko spoznavanja, a vmes pojasnjuje glavne 
pojme logike in velik del psihologije. Knji-
ga je pisana v bogatem, jedrnatem, preciz-
nem in jasnem slogu. Naši jezikoslovci pri-
znavajo, da piše Aleš Ušeničnik najboljši 
slovenski znanstveni slog in da je s svojimi 
spisi znatno vplival na razvoj našega znan-
stvenega sloga. V filozofiji pa je še poseb-
no važno, da se z globino mišljenja zdru-
žuje tudi precizno in jasno izražanje. V tem 
oziru bi se malokateri filozof mogel meriti 
z A. Ušeničnikom. Zato je njegovo delo še 
goaebno važno za našo znanosL 

A. Ušeničnik zares s filozofsko mir-
nostjo in treznostjo presoja težke probleme 
in težavna preporna vprašanja. Jasno in 
bistro nas orientira v množici filozofskih 
sistemov. To je zrelo delo zrelega filozofa. 

Knjiga je namenjena akademikom in 
jim bo izvrstno služila, a s prav tolikim 
pridom jo bo čital vsak akademični izobra-
ženec, ki potrebuje modrega vodnika v 
temnem labirintu modernih filozofskih 
problemov. 

Knjigotržna cena delu jc 160 K; dobiva 
se v Jugoslovanski knjigarni. 

Člani »Bogoslovne Akademije« dobi-
vajo knjigo za z n i ž a n o c e n o 120 K, 
ako jo naročijo in plačajo naravnost pri 
upravništvu BA (BV) • Ljubljani, Rožna 
ulica 11. Knjiga tvori prvi zvezek znan-
stvenih del, ki jih izdaja BA. Jako časten 
lin primeren začetek! Dr. X. 

« * <* 

pr Koncert »Ljubljaae« v Unionu 7. L m. (v 

ponedeljek) kot častni večer skladatelju J a k o b u 

A l j a ž u bo med štirinajstero zbori, ki se bodo ta 

večer peli, prinesel devet, t a k i h , k i j i h v 

L j u b l j a n i v j a v n e m k o n c e r t u še ni-

smo s l i š a l i . Na nekatere smo že opozorili. Da-

nes naj izmed teh omenimo le obe slovaški naro-

dni: Polaškovo: »Synečku, sjmefku« in Pokornega: 

i »Teče voda, toče«. Obe sta prirejeni za mrmrajoči 

in oš ki zbor s solistom, ki nad »eni mehkim sprem-

ljanjem poje napev. da se vzpenja kot škrjanček 

nad toplo, rosno njivo, izpuhtevajočo srebrno me-

glico poletne vlage. Prva je resnobnejša, vase za-

mišljena, druga pa Jasna, vedra, v melodično ln 

ritmično nenavadno ljubka, da ne rečem dražest-

na. — D vojakova ženska zbora s klavirjem: »Pr-

stan« in »Tolažba« je vprašanje, če sta se v sloven-

skem prevodu že pel« v Ljubljani; če sta se, je 

bilo to ie kdo ve kdaj. V češkem jeziku je »Prstan« 

pel »Hlahol« lansko lete. Obe pesmi sta silno me-

hki, polni poezije, srčne radosti, neskaljenega ve-

selja. Prstan opeva nevesto, ki so jo prišli svatje 

iskat, da odidejo k poroki. Nevesta je le priprav-

ljena, samo na dno skrinje gre iskat zlat obroček, 

ki ga ji je ženin dal in ga je hranila kot spomin »iz 

časov ljubezni«. »Tolažba« pa govori o samozavest-

ni deklici, ki ji pravijo, da je gozdar, ki je Imel 

eno oko zanjo, umrl, da so šli fantje v vojsko, pa 

jih več ne bo; pa Je to nič ne skrbi, ker bo fantov 

že še toliko, da si bo lahko ženina izbrala. — La-

jovčevi dve: »KiSo« in »Pastirčka,- smo sicer že 

slišali, toda to sla pesmi iz te dobe, ko Je Lajovie z 

nenavadno tenkim čutom začel prisluškovati jugo-

slovanski narodni pesmi. Plemeniti sad te srečne 

»veze med glasbenimi pridobitvami novejšega časa 

in neminljivo lepoto ln mehkobo narodne pesmi je 

ivaval pri poslušavcih največji užitek in gorko odo-

bravanje. Te vrste moderna glasba si je ua mah 

v ta srca osvojila. — Tako bo koncert nudil od naj-

preprostejše sanjava, čudno mile, narodne pesmi, 

preko preprostejših zborov, do mogočnih glasbenih 

tvorb vsaj v malem pestro sliko tega, kar imamo 

lepega, plemenitega Slovenci, pa tudi drugi naši 

slovanski bratje. »Ljubljana« opravlja važno po-

slanstvo, da našemu čustvovanju utira nova pola, 

našemu narodu s svojimi koncerti razširja obzorje 

po slovanskem umetniškem svetu. Njeno delo ne 

zasluži samo našega priznanja, saj g« ji najširša 

javnost danes brez Izjeme splošno naklanja, am-

pak t u d i n a še p o d p o r e , da more vztrajati In 

to svojo kulturno zvanje nadaljevati. 

pr J. Aljaž je tudi žo od 1. 1912. častni član 
»Glasbene Matice« v Ljubljani, prav tako častni 
član »Slovenskega planinskega društva« ter je slo-
venskemu planinstvu znan kot oče najvažnejših 
stavb in zavetišč na Triglavu: Aljaiie.v dom v Vra-
tih, Koča na Kredarici Kapelica Triglavske Ma-
tere božje na Kredarici, Aljažev stolp ua vrhu 
Triglava. — Najmlajši častili član pa je »Ljublja-
ne«, ki mu v ponedeljek, dne 7. novembra pri 
koncertu izroči srebrn ve.nec, v kovino vrezan znak 
častnega članstva. 

pr Češka-.ingnslovaneka grafična ransUva v 

Jakopičevem paviljona. Na praznik Vseh svetih 

je bila v Jakopičevem paviljonu otvorjena XX. 

umetnostma razstava. Otvoritvi, za katero se niso 

razpošiljala posebna vabila, je prisostvoval češko-

slovaški konzul g. dr. Beneš, poverjenik g. Ska-

berne, vseučiliščni profesor g. dr. Izidor Cankar, 

mnogobrojni pisatelji, slikarji in drugi umetniki. 

Ob otvoritvi je prof. g. D. M. Gjurič predaval o 

zgodovini slovenske grafike, ki pričenja z Valva-

zorjem in ostale jugoslovanske in češke grafike. 

Njegovo predavanje je bilo prav zanimivo iu le-

meljito, posebno še njegova razmotrivauja o posa-

meznih umeinikih, ki so razstavili svoje umotvore. 

Razstavili so češki umetniki: gg. A. Aleks, V. 

Brunner, J. Konupek, F. Landa, A. Neumatin, V. 

Silovsky, T. F. Šimon in Vir Karel; srbski, hrvat-

ski in slovenski umetniki gdč. Bojničič Vera, gdč. 

Oreškovič Ivka in gg. A. Benkovič, D. M. Gjurič, 

B. Jakao, V. Pilon, M. Rački, M. Rašica, H. t>mre-

kar, prof. Šautel S., M. Trepšr, M. Uzelac in prof. 

F. Zupan. Ra^tava je prav dobro in okusno aran-

žirana in naredi na obiskovalca zelo ugoden vtis. 

V treh dvoran ali je razstavljenih 210 z malimi iz-

jemami res umetniških del. Desno dvorano pol-

nijo dela Božidarja Jakca, eue^u najboljših jugo-

slovanskih mladih umetnikov, v levi pa so zasto-

pani ostali Slovenci, med njimi Iliuko Smrokar, 

ki je po dolgem času zopet nastopil. V srednji se 

nahajajo dela priznanih čeških, hrvatskih in srb-

skih umetnikov. Kolikor je nam znano, je to prva 

razstava te vrste v Ljubljani, .«to je umljivo, da 

vlada za njo veliko zanimanje. Prepričani pa smo, 

da ne bo ostalo samo pri zanimanju, ampak da bo 

tudi veliko del razprodanih. Cene so prav malen-

kostne. V nedeljo ob pol 12. uri bo iinol g. prof. 

Gjuričič v razstavi predavanje »O visoki grafiki«, 

posneje pa g. pruf. oantel »O tehniki grafike*.. 

Razstava je odprta vsak dan od pol 11. do 12. ure 

in popoldan od pol 8. ure do mraka, Vstopnina 

12 kron u oaebo, za dijake 6 kron. 

Narodno gledišče. 
Izven ah, 

D R A M A . 
Četrtek, 8. novembra: Požar strasti. 
Petek, 4. novembra: Ljabeten. — D. 

OPERA. 
Četrtek, 3. novembra: Vaška šol«. Šeberesad«. D, 
Petek, 4. novembra: Zaprto. 

Razburljiva razprava. 
2. novembra 19X1. 

Višji sodni svetnik g. Potrato j« dane« raz-
sodil o tožbi, katero je bil vložit posestnik tn Ust-
mk tiskarne v Ljubljani g. Anton Pesek proti 
uradniku pokrajinske vlade g. Adalbertu Flnž-
garju ,stannjoč na Bregu st. 20, ker je pripovedo-
val v gostilni »pri Vitezu« ua Bregu o nečednih 
zvezah p. Peska pred 2. letoma z nekim visoko-
Solcem m da mu je dal g. Pesek za to 2000 kron 
in je še pristavil, da vo še za par takih slučaje* 
o njem. 

V prvi razpravi je izvajal zastopnik g. Fin* 
zgarja g. dr. Klepec, da je dotični visokošolec K-, 
kateri je celo reč podrobno popisal gledališkemu 
igralcu M., ki je to povedal g. Finzgarju, Prič? 
Ivan Habič in Maks Klančar sta potrdili, da j« 
g. Finžgar ros tako govoril, kakor je izvajata 
tožba. Razprava se je takrat preložila. 

V današnji razpravi je bil prvi zaslišan ff-
»okošolec K. Na vprašanje g. višjega svetnika Po-
trata, Če je resnično, kar je trdil g. Finžgar, J« 
g. K. povedal: >.Jaz s pričo že pol leta nisem go-
voril. Ce jo g. M. kaj takega govoril, da sem m« 
jaz pripovedoval o nenravnem dejanju g. Peska, 
je govoril neresnico. Res je le, da mi je g. Pesek, 
kateri me pozna od lela 1915.. ko sem bfl vojak, 
posodil 20110 kron. O celi zadevi nisem ničesar 
vedel, kar sem tudi povedal g. dr. Klepeti, katerf 
me je povabil po g. Fiiižgarju v svojo pisarno b t 
me Izpraševal o tem, č« kaj vem. Zastopnik gosn,! 
Peska, g. dr. Krejči je nato ogorčen zaklical: »To 
je nečuveno, da vabi zagovornik pričo k sebi r 
pisarno. To je slučaj ia disciplinarno preiskav«!« 

Obtoženec »ali laprisešeno pričo. 
Na to je prišel v razpravno dvorano gleda-

liški igralec g. M., kf je zaprisežen izpovedal: 
>N"e morem pričati, ker se ne morem spominjat* 
vsega, kar sem govoril z visokošolcem K. Govor-
jeno je bilo le nekaj o 2000 kronah in o nekem 
pisalnem orodju. Obtoženi g. Finžgar je na to za-
kričal nad zapriseženo pričo g. M.: »Baraba! Tožil 
te bom!« — Zastopnik g. Peska: »Ker tvori to. 
kar je rekel g. Finžgar zdajle g. M., pregrešek po 
§ 104. srbskega kriminalnega zakona, prosim, nai 
se to zapiše v zapisnik in uaj »e spis po končan? 
razpravi predloži državnemu pravdništvu! Gosp. 
višji svetnik Potrato: »To bom »udi storil-f 
Finžgar: »Pred menoj je to g. M. govoril in Vam 
(kažoč na svojega zagovornika g. dr. Klepca), g, 
doktor, tudi!« Priča g. M.: »Gosp Finžgar ju sero 
Ie rekel, naj molči o tej stvari, ker se na v«e_ 
bino razgovora več ne spominjam!« Gosp. Fin-
žgar je to ponovno kričal nad pričo: »Povej res-
nico! Povej resnico!« 

Kako so se navajale prič« proti g. Peck«. 
Nato je bil poklican v sodno dvorano po g, 

dr. Klepcu predlagana priča uradnik g. Š. Ker g-
dr. Klepec ni prej formuliral predloga, kaj naj 
se priča vpraša, je na zahtevo g. dr. Kreča formu-
liral sledeče vprašanje: »Priča naj se zasliši o 
okolnosti, da ga je g. Pesek- nagovarjal in ga hotel 
zapeljati k nedovoijnemu dejanju. Gosp. dr. Kreč 
se je protivil zaslišanju priče, ker obtožba vse-
buje le gotove trditve, o katerih je pa dejanski 
stan dovolj razčiščen. Gosp. Pesek g. dr. Kreču: 
»Priča naj se le zasliši, ker nimam nič prikrivati!« 
— »Seveda, da se bo od nasprotne strani posku-
šalo razpravo zavJeči!« je odgovoril g. Pesku nje-
gov zastopnik g. dr. Kref. Gosp. nadsvetnik Po-
trato je. na to zavrnil stavljeni predlog o zasliša-
nju priče g. S., kateri je na to medtem, ko je g. 
nadsvetnik Potrato narekoval zapisnik, odgovoril 
na vprašanje g. Peska: »Ali ste kdaj na meni kai 
sumljivega ooazili, v času, ko ste služili pn 
meni?c — »Nikdar; tudi nisem nobeue besedic« 
govoril, dokler me ni obiskal g. Finžgar, kateremu 
sem rekel to, kar sem zdaj rekel.--

Gosp. nadsvetnik Poiiato jc uato razglasil 

sodbo. 
s katero je izrekel, da je obloženi Finžgar kriv, 
da je krivično obdolžil g. Peska hudodelstva in 
.se v smislu § 487. po § 493. k. z. obsodi na SE 
teden zapora, kateri se premeni r globo 2000 K. 

Zahvala. 
V nedeljo, dne 23. t. m., ponoči je 

izbruhnil na sedaj ie nepojasnjen način r 
skladišču žvepla naše celulozne tovarne r 
Goričanah ogenj, ki se je bliskoma razširil 
na sosedne delavnice tovarniških profe-
sijoilistov. Le nadčloveškemu trudu naiih' 
tovarniških delavcev je zahvaliti, da ogenj 
ni takoj preskočil tudi na tovarniško po. 
slap je samo. Tem vrlim našim delavcem 
so točno prihiteli na pomoč proi/ovoljjni 
gasilci, iz Medvod, Preske, Pirmč in Sore. 
ki so se z vso požrtvovalnost jo udeležili 
obrambnega dela. Ker je pa oslic temu 
postajala sila in nevarnost vedno hujša, 
prosilo je ravnateljstvo brzojavno za po-
moč še Gasilno in reševalno društvo v 
Ljubljani. Ze ob treh zjutraj je bilo dru-
štvo na licu mesta ter je do poznega po-
poldneva vzorno in neumorno sodelovalo, 
dokler ni bila vsaka nevarnost odstra-
njena. 

Častna dolžnost nam veleva, tJa izre-
kamo vsem tem.vrlim društvom in pa se-
veda nič manj požrtvovalnemu, delavstvu 
na tem mestu najiskrenejšo zahvalo. >'ali.-
bog je poslal delavec Jamnik žrtev člove-
koljubnega truda ter bomo vrlega mlade-
niča ohranili redno v hvaležnem spominu. 
Našega iskrenega in dejanskega sočutja pa 
so lahko gotovi tudi ostali poškodovanci. 

1' Ljubljani, dne 31. oktobra 1921. 
Združene papirnice 

Vevče, Goriiane in Medvode H. d. 
Dragocenost T».ike hiše jo lekarn. Feller-js 

prijetno di- ii »Elsafluld«, ki je najboljše sredstvo 
za drgnenje hrbta, rok, nog in cr»!pan t«ir,ge, ko» 
kosmetikum za negovanje zob, zobnega mesa, ust. 
glave itd. Je močnejši in boljši kot irsne, žganje. 
3 dvojn. steklenice ali 1 špec.. steklenico z zaniotom 
in poštnino pošlje za 48 K: Kugt-ii V. Feller, 8tn-
biea donja, bltatrg 184, Hrvatsk«. 



Stran 4. SLOVENEC, dne 3. novemSra l 9 2 i . Stav. 280. 

V P o d P i s a n i vnovič prekll-
B H GSV I IU • cujem in obžalujem vse 
ialjivke in sumničenja, katera sem naper-
jal napram imenovanim invalidom iz sobe 
štev. 5 v ^Invalidskem domu«, in sicer: 
Zdravko Rant, Mohor Ivan, Nabrnik Ivan, 
Oašperlin Ant., Naglič Ivan, Jevšnik Ivan, 
Lo nSe Frane in osobito prosim Se opro-
ščenja za žaljivke in sumničenja, katera 
sem izjavljal napram gg. Goričanu Hin-
lcotu in Verdniku Francetu ter izjavljam, 
da so bila neresnična in neosnovana. — 
Izrekam vsem zahvalo, da so odstopili od 
sodnijskega postopanja proti meni. 4017 

Ljubljana, dne 3. novembra 1021. 

Sprejme se k zakonskima brez 
otrok v p o p o l n o 

: o s k r b o otrok v starosti 1—3 let proti 
1 primerni plači. Ljubeznjiva oskrba zajam-
j čena. Naslove sprejema upravniStvo lista 
I pod štev. 4000. 

Anton Presker 
hišnik »Inval idskega doma«. 

I ŠČE SE 

strokovni tajnik 
spreten organizator, vešč vseh pisarniških 
poslov ter zmožen urejevati strokovni list. 
Plača po dogovoru. Nastop takoj! Ponudbe 
na upravo pod: »Strokovni tajnik« 4022. 

Samostojna knjigo vod-
I f j n i o >®o službenega mesta r Ljub-
M i l j a ljnni. Naslov pove upravništvo 
»SLOVENCA« pod štev. 4019. 

K n i i g o o o d l o 
z dolgoletno p r a k s o , 

zmožna bilance, iščejo 

STROJNE TOVARNE 
: iN LIVARNE 0 .0 . , : 
Ljubljana, Jugoslavija. 

JAVOD SV. STANISLAVA V ŠT. VIDU NAD LJUBLJANO NAZNA-
U NJA VSEM DOBROTNIKOM IN ZNANCEM, ZLASTI PA ČASTITI 

DUHOVŠČINI, DA JE GOSPOD ŽIVLJENJA IN SMRTI POKLICAL 

IZ SOLZNE DOLINE NA NEBEŠKO PLAČILO CAST1TEGA GO-

SPODA 

J H N E Z H J E R E T I H H 
D U H O V N I K A IN P R E F E K T A , 

KI JE DANES PO KRATKI A MUČNI BOLEZNI V 27. LETU SVO-

JEGA ŽIVLJENJA MIRNO IN VDANO IZDAHNIL SVOJO DUŠO. 

POGREB BLAGEGA VZGOJITELJA IN VNETEGA DUHOV-

NIKA SE BO VRŠIL V PETEK, DNE 4. NOVEMBRA OB DEVETIH 

DOPOLDNE IZ ZAVODA SV. STANISLAVA NA POKOPALIŠČE 

SV. VIDA. 

VRLEGA PREFEKTA IN LJUBEZNIVEGA TOVARIŠA PRI-

POROČAMO V POBOŽNO MOLITEV IN BLAG SPOMIN. 

ST. VID NAD LJUBLJANO, DNE 2. NOVEMBRA 1921. 

A N D R E J K A R L I N . 
REKTOR. 

fjospod Jezus Kristus je po kratki, a hudi bolezni poklical k 9ebi 

našega nepozabnega prijatelja in tovariša, fa»t. gospoda 

J A N E Z A J E R T I N A, 
prefekta v zavodu sv. Stanislava. 

Mlad, a zrel nas je zapustil naš prijatelj, ki je živel vzorom lepote 

iu dobrote. Živel je v svetu in ga poznal, a živel ni za ta svet. Taka je 

bila tudi njegova smrt — mirna preselitev. 

Pogreb bo • petek ob 9. uri dopoldne. 

Št. V i d n a d L j u b l j a n o , dne 2. novembra 1921. 

4025 žalujoči sošolci. 

Ž 
alujočim srcem javljate podpisani rodbini vsem sorodnikom, pri-

jateljem in znancem, da je njihova hči, sestra, teta, oziroma 

nečakinja, gospodična 

EMA K R E N N E R 
po požrtvovalnega dela polnem življenju, ki ga je prebila v hiši Aloj-

zija Krennerja, previdena s sv. zakramenti zn umirajoče, v 58. leni 

svojega življenja danes mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb se vrši v četrtek, dne 3. t. m. ob 3. uri popoldne i* hiše 

žalosti v Škofji Loki na Spodnjem trgu št. 57. 

S k o f j a L o k a , dne 1. novembra 1921. 

Rodbina Alojzij Krenner. Rodb ina Amali ja Krenner. 

4016 Mesto vsakega posebnega obvestiia. 

Iščem | / i IU A D i m >n v e š čo ter 
dobro l\UnArill*U j zanesljive : 

C f l h i t P i P n Obrniti se je pismeno 
OUMa i l l /U. u a odvetnika dr. Miloša 
NIKOLAJEVIČ, Ruma, Srem. 3945 

Manjšo SOBO s kuhinjo 
iščem r Ribnici na Dolenjskem. Ponudbe 
pod »Sedanjost« na upravo tega lista. 

Išče se na deželo v mešani stroki izučena 
n r f l f f a i i l l l f f l porabila tudi za konip-
\Jl U U d j a i f t d toar in za strojepis. — 
Ponudbe na upravništvo »Slovenca« pod 
»Zmožna prodajalka 3931«. 

S V E Ž E 

B A T E R I J E 

m 
K R R B I D J S I E 

S V E T I L i J ^ E 

P f * I P O $ O č f l 

I G f J . V O K , 

DdUBLkJHrlA, S O D f m UD. 7. 

Nov otroški voziček 
poniklan, sc proda. Soteska 10, pritličje. 

Ugodna prilika za nakup 
žice. Imam na prodaj pol vagona š i e c, 
žgane, št. 22, po jako nizki ceni. — Imam 
tudi okrog 2 vagona napol sladkega sena 
po ugodni ceni. Kupim vsako mno-
žino suhega bukovega oglja ter bukove 
in hrastove prage. Cenj. naročila in po-
nudbe je poslati na: FRANJO DROBNIČ, 
trgovec, LAŠKO. 4013 

V skladišču Ranzinger 
proda po ugodni ceni J ® * hrastova 

; oprava za jedilno sobo in tridelna garde-
i robna omara. 4018 

Kontoristinja Z t t ^ Z 
respondentinja, izurjena strojepiska in 
stenografinja se takoj pod ugodnimi po-
goji sprejme. — GOLOB & Ko-, tovar-
na kemičnih izdelkov, Ljubljana — Vič. 

DrulabnIHa. 
veščega manufakturne stroke, se lite. — 
Ponudbe z navedbo kapitala pod »Trgo-
vec« na poštni predal 124 Ljublja 

R o 7 5 ) n i o riru 1 n ,® , o r n o * * 
n C l d l l J B U I V dobavo drv vsako 

množino, dostavljeno na dom, pripombi 
LUD. ILERSIC, Ahseljeva eeita Ito*. 10 
(tramvajska postaja: Sv. Petra cerkev). 

j Po nizki ceni: " • C 

Nova dvokolesa, otroški 
vozički, šivalni stroji, 

tudi malo rabljeni. F. BATJEL, Ljubljana,' 
Stari trg ši 2-8 — Karlovska cesta £? 4.1 

I P r a z n o , nove in rabljene 
U P O P O (djakova) r vsaki množini 
V r t l u C po najnižji ceni pri: 

FR. SIRC, KRANJ. 
'Kupujem suhe gobe, 

fižol, brinjevo olje 

Sospodatska zveza oddaja, dokler traja zaloga, 
lepo sveže 

glavnato zelje 
po 7'50 za kg. 

Rlobučarske pomočnike 
sprejme tovarna klobukov 

= „ŠEŠIR" d. d., Škofja Loka. — 
Razglas. 

Poštno ravnateljstvo v Ljubl jani bo v ponedeljek, 14. novembra 

t. I. ob 9. uri dopoldne v prostorih gospodarskega urada poštnega 

ravnateljstva (>Tonhalle«), Kongresni trg štev. 9, prodalo 

na javni dražbi pol vagona škartnih spremnlc, 
ki imajo radi znamk precejšnjo filatelistično vrednost. 

Izlicitirano ceno in kolkovino po lestvici I I I . je plačati takoj. 

Za odvoz spremnic skrbi kupec sam. 

Če bi se dražbe udeležil i manj kot trije dražitelji, se bo ista 

vršila dne 21. novembra t. 1. ob vsaki udeležbi. 

V L j u b l j a n i , dne 26. oktobra 1921. 4000 

Zajčje kože 
kupuje 
tovarna klobukov „ŠEŠI$", d. d. 
Škofjaloka. 

(medenina, bakar, aluminija, 
nikl), kuouje po najvišjih ce-
nah trgovina z železnino 

BREZNIK & FRITSCH 
| L jub l j ana , Cankar jevo n a b r e ž j e 1 

PETR0LEJSKE VRČE 
z ali brez zabojev, kupi ?sako množino 
po ua j višji ceni HROVAT & KOMP., 
Ljubljana, Vegova ulica štev. 6. 3345 

Na,bolJSa okrepcujočo in dieteticno 
sredstvo za odrasle in otroke je 

ž e l e z n a t o v i n o 
lekarnarja G. PlCCOU-JA v Ljubljani 

9 / 1 I D I I A C C ' vsakovrstni stroji 
I V U r l J U O L . in orodje, tudi že 
rabljeno, za mehanično stroko. Šivalni, 
pisalni in razni stroji, dvokolesa. 

F Batjel, Ljubljana, 
Zvonarska ul ica štev. 1. 

Lanišče in predivo 
zamenja v 

platno 
mehanična v rvs rna , terl lnlca In 

predi ln ica 

ANION ŠINKOVEC 
Kran>Gr»sup l|e . 

Potrebno in koristno je 
da brez odloga potrdite sprejem denarja, ki Vam prihaja Iz Amerike 

po našem posredovanju potom kr. poStno-Cekovnega urada. 

Pazite, da boste naznanili pošiljatelju nataninl ineaak, Id 

ste ga sprejeli, in dan, ko Vam je bil izpIaCan. 

Radi mnogih pritožb ameriških rojakov o nesprejemu denarja 
v stari domovini tn vsled nepotrebnega preiskovanja pri nas ter po 

poŠtah Vas to prosimo. 

Enake pritožbe so se po strogi preiskavi dosedaj izkazale skoraj 

v vsakem slučaju kot neopravičene. VeCkrat se dobe ljudje, ki po« 

sebno sorodnikom radi prikrivajo sprejem poslanega denaria, Ces, bo 

raje Se poslal, ker bo mislil, da smo v potrebi. V resnici pa dosežejo 

nasprotno. Ko se po ofici.elnl preiskavi poSHjateli prepriča, da je bil 

denar pravilno izplačan, izgubi spoštovanje in zaupanje ter mnogo« 

krat dolgo traja, predno se odloČi poslati zopet kaki denar. 

Konečno se obraCamo Se na one rojake In rojakinje, ki vsled 

malomarnega poslovanja nekaterih posredovalcev Čakajo po veC me-

secev na poslani denar, da pnporoCajo svojim sorodnikom v Ameriki 

pošiljati denar potom naSe banke. 

ToCnu postrežba — to je vedno bilo in bo ostalo naSe geslo. 

FRANK SAKSER STATE BANK 
82 C o r t . a n d t S t r e e t N e w Y o r k , N . Y . 

« 1 

i f ORIENT 
d r u ž b a z o . s. preje 

Brata Eberl ln Jančar & Co 
Ljubljana, Miklošičeva c. 4. 

nasproti notela „Union". 

Lastni izdelki oljnat-h barv, firneiev, 
lakov in steklarskega kleja. Velika 
zaloga kemičnih ln rudniških barv, 
barv za umetnike, raznovrstnih čo-
plčev, vaeb potrebščin za slikar]« in 

pleskarje. 

d. d. v 

L J U B L J H H I Prometni zavod za premog 
prodaj'a iz slovenskih premogovnikov 

velenjski, šentjanški in trboveljski premog 
vseh kakovosti in v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov 

z a domačo uporabo k a k o r tudi z a industri jska podjetja 
in razpečava 

prima čehcslovaški in angleški koks za livarne in 
domačo nporabo ter kovaški in črni premog 

Nasbv: » r mr M i iml za prema 1 1 t Ljubljani, H a nI. 19 


